
اخراج مدیران بی‌بی‌سی با ادعای »تحریف« صحبت‌های دونالد ترامپ را 

می‌توان مصداق ضرب‌المثل معروف »به اسب شاه گفته‌اند یابو« دانست. 

روز دوشنبه این خبر در رسانه‌ها منتشر شد که تیم دیوی، مدیرکل بی‌بی‌سی 

و دبرا ترنس، مدیر بخش خبر شبکه بی‌بی‌سی از سمت خود استعفا داده‌اند. 

استعفایی که البته باید آن را اخراج از سمتشان بابت سرشاخ شدن با ترامپ 

دانست. این استعفا‌ها پس از آن صورت گرفت که بی‌بی‌سی با انتقاد‌هایی مبنی 

بر اینکه یک مستند از برنامه مشهور پانوراما، بینندگان را با ویرایش بخشی از 

سخنرانی دونالد ترامپ، رئیس‌جمهور آمریکا گمراه کرده روبه‌رو شد. پس 

از این استعفا ترامپ طی مطلبی در شبکه اجتماعی شخصی خود موسوم به 

تروث‌سوشال خوشحالی‌اش را این‌گونه ابراز کرد: »افراد ارشد بی‌بی‌سی، از 

جمله تیم دیوی، رئیس و همگی استعفا می‌دهند؛ زیرا در حال »دست‌کاری« 

سخنرانی بسیار خوب )بی‌نقص!( من در ۶ ژانویه دستگیر شدند.« فارغ از 

اینکه اصل ماجرای ترامپ چیست این نکته جالب‌توجه است که بی‌بی‌سی 

در موارد زیادی از جمله پوشش جنگ غزه متهم به رفتاری با استانداردهای 

دوگانه بوده؛ اما این اتهام تاکنون به عزل هیچ مدیری نینجامیده اما حالا که 

طرف حساب این شبکه، ترامپ است دو مدیر بی‌بی‌سی با توجیه تحریف 

واقعیت عزل می‌شوند. 

اما سابقه پررنگ این رسانه در تغییر روایت اثبات می‌کند دلیل این عزل‌ها 

آن‌طور که ادعا می‌شود تحریف واقعیت نبوده و همان به اسب شاه یابو گفتن 

برایشان دردسر ایجاد کرده است. 

   فشار به بریتانیا برای عزل 2 مدیر 

روزنامه تلگراف، دوشنبه هفته گذشته جزئیاتی از یک یادداشت داخلی 

بی‌بی‌سی را منتشر کرد که به‌تازگی درز کرده است. در این یادداشت آمده 

است که در مستند برنامه پانوراما، دو بخش از سخنرانی دونالد ترامپ 

به‌گونه‌ای ویرایش شده بود که گویا او هوادارانش را به حمله به کنگره در 

ژانویه ۲۰۲۱ تحریک می‌کند. 

پس از عزل مدیران ارشد بی‌بی‌سی، ترامپ از روزنامه تلگراف برای افشای 

روزنامه‌نگارانی که آن‌ها را فاسد خطاب قرار داد، تشکر کرد و آن‌ها را افرادی 

نابکار توصیف کرد که تلاش داشتند تا نتیجه انتخابات ریاست‌جمهوری 

را مخدوش کنند. 

ترامپ پس از این اظهارات انگشت اتهامش را به سمت بریتانیا گرفت. او به این 

دلیل که این خبرنگاران انگلیسی هستند گزاره متحد شماره یک بودن انگلیس 

برای آمریکا را زیر سؤال برد و گفت: »چه اتفاق وحشتناکی برای دموکراسی!«

چنین فشار‌های باعث شد تا روز یکشنبه نیز لیزا نندی، وزیر فرهنگ بریتانیا، 

مسئله برنامه پانوراما را »بسیار جدی« توصیف کرده و مدعی شود مجموعه‌ای 

از »اتهامات بسیار جدی« هم درباره این شبکه مطرح شده است که جدی‌ترین 

آن‌ها این است که »بی‌بی‌سی عربی به‌صورت نظام‌مند در نحوه پوشش مسائل 

دشوار جانب‌دارانه عمل می‌کند.« 

آنچه تحت عنوان جانب‌داری بی‌بی‌سی عربی در مسائل دشوار مطرح 

 به این موضوع برمی‌گردد که این شبکه نتوانسته به‌اندازه 
ً
می‌شود احتمالا

کافی روایتی به نفع اسرائیل از وقایع غرب آسیا ارائه دهد. در چهارچوب 

همین سیاست‌ها بود که بی‌بی‎سی، ‌گری لینکر آقای گل جام‌جهانی 1986 

و مجری مطرح بخش ورزشی خود را در ابتدای فصل جدید لیگ برتر فوتبال 

انگلیس برکنار کرد. اتهام او این بود که پستی در شبکه ایکس )توییتر سابق( 

را بازنشر کرده و خواستار محرومیت فوتبال ملی و باشگاهی اسرائیل از همه 

بازی‌های بین‌المللی شده بود.

   تلاش برای پاک‌کردن پرونده اشغال کنگره 

دونالد ترامپ در سخنرانی معروفش در ۶ ژانویه ۲۰۲۱ در نزدیکی کاخ 

سفید صحبت‌های زیادی را مطرح کرد که منجر به تحریک هوادارانش برای 

اشغال کنگره آمریکا شد. او چندین بار از کلمه »fight« به معنی مبارزه‌کردن 

استفاده کرد. در یکی از تندترین تعابیر او گفت: »ما مثل جهنم مبارزه 

می‌کنیم و اگر مثل جهنم مبارزه نکنید، دیگه کشوری نخواهید داشت.« او 

در ادامه به موضوع حرکت به سمت کنگره اشاره می‌کند و می‌گوید می‌دانم 

که همگی اینجا به‌زودی به سمت کنگره راه‌پیمایی می‌کنید. چنین تعابیری 

باعث تهییج جمعیت برای فتح کنگره شد و ترامپ نیز به دلیل نقشش در 

6 ژانویه بازداشت شد. 

حالا که او به‌عنوان رئیس‌جمهور آمریکا انتخاب شده باید اسناد 

آشوب‌طلبی‌اش سفیدشویی شده و رئیس‌جمهور کشور آمریکا وجهه‌ای 

غیرمجرمانه داشته باشد. به همین دلیل انگشت اتهام باید از سوی ترامپ به 

سمت هرکسی بچرخد که ماجرای 6 ژانویه را روایت کرده است ولو اگر آن 

فرد کیلومتر‌ها با آمریکا فاصله داشته باشد. ترامپ و هم‌حزبی‌هایش اکنون 

ادعایشان این است با توجه به اینکه ترامپ بعد از فراخوان راه‌پیمایی عبارات 

»میهن‌پرستانه« و »مسالمت‌آمیز« را نیز به کار برده او عامل آشوب نبوده 

و رسانه بریتانیایی باید بابت اینکه این دو عبارت را در مستند خود نیاورده 

مدیرانش را عزل کند. هدف این نگارش دفاع از اقدام رسانه بریتانیایی که 

سابقه پررنگی در تحریف ماجرا علیه ایران و جریان مقاومت دارد نیست و 

 حذف تعابیر ترامپ بدون طراحی نبوده است؛ اما 
ً
در این مورد نیز احتمالا

واضح است که بعد از یک سخنرانی تحریک‌کننده در مورد تقلب در انتخابات 

 آوردن عبارت 
ً
و دعوت طرفداران به مبارزه و حرکت به سمت کنگره صرفا

مسالمت‌آمیز نمی‌تواند باعث مبرا کردن رئیس‌جمهور آمریکا از آشوب‌طلبی 

شود؛ اما به هرحال نظام سیاسی آمریکا اکنون تصمیم دارد همه را مقصر 

اعلام کند به جز شخص ترامپ.

   بی‌بی‌سی تحریف‌کنندگان نسل‌کشی در غزه را 

هم عزل می‌کند؟
»غزه: چگونه در یک منطقه جنگی زنده بمانیم.« این نام مستندی است که 

 به این دلیل که 
ً
بی‌بی‌سی از روی درگاه پخش خود حذف کرده است صرفا

دیوید کولیر یک پژوهشگر مدافع اسرائیل مدعی شده است روای آن پسر 

یکی از مقامات حماس است. این درحالی است که روای مستند نویسنده 

آن نبوده و همچنین تصاویر نیز ویدئو‌های واقعی از غزه هستند که مردمش 

در صف غذا کشته می‌شوند؛ اما بی‌بی‌سی با یک استدلال بی‌ربط آن را 

حذف کرده و لیزا نندی، وزیر فرهنگ حتی خواسته است بداند »چرا پس 

از تصمیم بی‌بی‌سی به پخش این مستند، کسی اخراج نشده است؟« پس 

از این واکنش‌ها بی‌بی‌سی پخش مستند دیگری به نام »غزه: پزشکان تحت 

حمله« که تلاش‌های اسرائیل برای نابودی سیستم بهداشت غزه را بررسی 

می‌کرد نیز متوقف کرد.

مرکز نظارت رسانه‌ای شورای مسلمانان بریتانیا در گزارشی به این 

موضوع پرداخت که بی‌بی‌سی در مقالات خود گزارش‌های 

بیشتری را در مورد مرگ اسرائیلی‌ها به نسبت کشته‌شدگان فلسطینی 

منتشر کرده است. در این گزارش با استناد به آمار مشخص شده 

است که اکثریت‌قریب‌به‌اتفاق کلمات احساسی، مانند »جنایات«، 

ــرائیلی رزرو  ــان اس ــرای قربانی ــم« ب ــیانه« و »بی‌رح ــام«، »وحش »قتل‌ع

ــنیده  ــطینی‌ها ش ــتر از فلس ــیار بیش ــرائیلی‌ها بس ــدای اس ــود. ص ــده ب ش

ــی را  ــبکه بی‌بی‌س ــل ش ــیاری در داخ ــه بس ــرد دوگان ــن رویک ــد. ای می‌ش

نیز خشمگین کرده است.

ــود   یک سال پس از جنگ غزه ب
ً
آذرماه سال 1402 یعنی حدودا

ــه‌ای  ــار نام ــا انتش ــی ب ــری بی‌بی‌س ــبکه خب ــگاران ش ــن از خبرن ــه ۸ ت ک

ــه  ــتاندارد‌های دوگان ــه و اس ــرد جانب‌داران ــای عملک ــا افش ــی ب اعتراض

ــع  ــه نف ــزه ب ــگ غ ــار جن ــش اخب ــی در پوش ــرح انگلیس ــزاری مط خبرگ

اسرائیل اعام کردند اولویت این شبکه تمرکز بر پوشش خبری رنج 

ساکنان اراضی اشغالی متأثر از جنگ غزه بدون توجه به صحت 

اعتبارسنجی ادعا‌های منابع خبری عبری و عدم توجه به درد‌های 

خانواده‌های فلسطینی در غزه بود. این خبرنگاران همچنین در نامه 

ــان‌زدایی« از  ــه »انس ــی را ب ــبکه بی‌بی‌س ــره، ش ــبکه الجزی ــه ش ــود ب خ

قربانیان فلسطینی غزه متهم کردند.

الجزیره همچنین به سراغ خبرنگاران برخی رسانه‌های غربی رفته و رفتار 

دوگانه این رسانه در مواجهه با مسئله غزه را روایت می‌کند. در یکی از این 

روایت‌ها فردی که الجزیره برای شناسایی‌نشدن نام مستعار سارا را به او 

می‌دهد شبکه انگلیسی بی‌بی‌سی را به رفتار دوگانه در مصاحبه با مهمانان 

متهم کرد. او گفت که دیگر آینده‌اش را در بی‌بی‌سی نمی‌بیند و نمی‌خواهد 

در این شبکه کار کند، دلیلش هم تا حدی عدم تمایل در بین مدیران اجرایی 

برای رسیدگی به نگرانی‌ها در مورد سوگیری سرمقاله‌ها بود. خبرنگار شبکه 

سلطنتی بریتانیا تشریح می‌کند در روز‌های پس از هفتم اکتبر، بی‌بی‌سی یک 

گفت‌وگوی گروهی داخلی راه‌اندازی کرد که در آن تهیه‌کنندگان می‌توانستند 

مصاحبه‌شوندگان را بر اساس ردپای آنلاینشان بررسی کنند. سارا گفت: 

»بیشتر مهمانان موردبررسی طرف فلسطینی‌ها بودند. فلسطینی‌ها به‌خاطر 

استفاده از کلمه صهیونیست مورد بررسی قرار می‌گرفتند. چند بار هم مهمانان 

اسرائیلی موردبررسی قرار گرفتند؛ اما هیچ تعادلی در آنچه در جریان بود 

وجود نداشت. به مهمانان اسرائیلی که ما با آن‌ها کار داشتیم، اختیار زیادی 

می‌دادند تا هرچه می‌خواهند با مخالفت بسیار کم بیان کنند. به‌عنوان‌مثال، 

ایدان رول، سیاست‌مدار اسرائیلی در 17 اکتبر به مجری بی‌بی‌سی گفت که در 

جریان عملیات طوفان الاقصی، فلسطینی‌ها نوزادان را آتش زدند و با شلیک به 

سر بچه‌ها آن‌ها را کشتند. ادعایی که اسرائیلی‌ها نتوانستند آن را ثابت کنند.«

ادامه از صفحه یک

   اهداف چین
در این میان، چین به‌عنوان دومین اقتصاد بزرگ جهان پس از ایالات متحده، 

به دنبال ساخت تعداد زیادی نیروگاه هسته‌ای برای تأمین نیاز‌های فزاینده برق 

خود است. از همین رو، پکن در زمینه نیروگاه‌های هسته‌ای و پروژه‌های در 

دست‌ساخت، در صدر کشور‌های جهان قرار دارد. این کشور که بزرگ‌ترین 

تولیدکننده گاز‌های گلخانه‌ای در جهان است و بیش از یک‌سوم از انتشار 

گاز‌های گلخانه‌ای جهان را به خود اختصاص می‌دهد، اکنون ساخت 

پروژه‌های نیروگاه هسته‌ای بیشتری را در مناطق ساحلی در سال ۲۰۲۵ 

آغاز خواهد کرد.

 در آگوست ۲۰۲۳، چین دستورالعمل‌های جدید »تحول سبز« را باهدف 

تسریع کربن‌زدایی، با تمرکز بر افزایش نیروگاه‌های هسته‌ای و مزارع بادی و 

خورشیدی در شمال غربی کشور منتشر کرد. پکن در پی حمایت از اقدامات 

جهانی برای مقابله با تغییرات اقلیمی باهدف کاهش انتشار دی‌اکسیدکربن 

تا سال ۲۰۳۰ است. به طور ویژه، این کشور قصد دارد تا سهم مصرف 

سوخت‌های غیر فسیلی را به ۲۵ درصد افزایش دهد، تولید برق با سوخت 

زغال‌سنگ را به‌تدریج متوقف و تا سال ۲۰۶۰ به توقف انتشار کربن دست 

یابد. بر اساس اعلام انجمن انرژی هسته‌ای چین، نیروگاه‌های هسته‌ای این 

 ۵ درصد از کل برق این کشور را تشکیل می‌دهد. 
ً
کشور در سال ۲۰۲۳، تقریبا

 ۲۰ درصد 
ً
سال گذشته، سه استان ساحلی فوجیان، لیائونینگ و هاینان تقریبا

از کل تولید برق خود را به انرژی هسته‌ای متکی بودند. همچنین، بر اساس 

برخی برآورد‌ها و در راستای اهداف کربن‌زدایی، ظرفیت نصب‌شده انرژی 

هسته‌ای باید در سال ۲۰۳۰ به ۱۵۰ میلیون کیلووات و در سال ۲۰۵۰ به 

۳۸۰ میلیون کیلووات برسد، زیرا تولید انرژی بادی و خورشیدی می‌تواند 

نوسان داشته باشد. همچنین، صنعت انرژی هسته‌ای چین از حمایت‌های 

مداوم دولتی و راهبرد‌های بومی‌سازی بهره‌مند شده که به پکن اجازه می‌دهد 

تا بر بخش‌هایی مانند انرژی‌های تجدیدپذیر و خودرو‌های برقی تسلط یابد. 

بین سال‌های ۲۰۰۸ تا ۲۰۲۳، سهم چین از کل اختراعات هسته‌ای از 1.3 

درصد به 13.4 درصد افزایش‌یافته و این کشور در تعداد درخواست‌های 

ثبت اختراع در حوزه همجوشی هسته‌ای پیشتاز است. 

    جاده ابریشم هسته‌ای

این روند باعث شده تا پکن به مشارکت در انرژی هسته‌ای سایر کشور‌ها 

نیز ترغیب شود و به‌نوعی آن را عاملی برای نفوذ خود محسوب کند. بیشتر 

کشور‌های جهان که در حوزه انرژی هسته‌ای زمانی به غرب یا روسیه متکی 

بودند، اکنون از ظهور چین برای مطالبه قرارداد‌های بهتر در توسعه هسته‌ای 

استفاده می‌کنند. بر اساس گزارش »خدمات اطلاعات ژئوپلیتیکال«؛ 

جاه‌طلبی‌های هسته‌ای چین در حضور فزاینده آن در سراسر آسیا، آفریقا و 

آمریکای لاتین مشهود است. 

در این راستا، پکن یک بسته جامع شامل فناوری، توسعه 

ــه  ــول چرخ ــی در ط ــن مال ــا و تأمی ــداری نیروگاه‌ه ــاخت‌ها، نگه زیرس

عمر آن‌ها را تدوین کرد. قرارداد‌های بین چین و کشور‌های 

دریافت‌کننده، همیشه امتیازات ویژه راهبردی را به پکن اعطا می‌کند 

ــه  ــبکه رو ب ــن ش ــد. ای ــق می‌بخش ــور تعمی ــن را در آن کش ــور چی و حض

گسترش اغلب به‌عنوان »جاده ابریشم هسته‌ای« شناخته می‌شود. 

ــی  ــته‌ای، پویای ــی هس ــازار جهان ــه ب ــن ب ــان، ورود پک ــاور کارشناس ــه ب ب

ــوب  ــژه جن ــان به‌وی ــور‌های جه ــی کش ــد داد؛ یعن ــر خواه ــدرت را تغیی ق

ــنهادهای  ــل پیش ــن را در مقاب ــات چی ــد خدم ــون می‌توانن ــی، اکن جهان

روسیه، آمریکا، فرانسه و کره‌جنوبی ارزیابی کنند و خواستار شرایط 

ــته‌ای  ــای هس ــر برنامه‌ه ــتر ب ــرل بیش ــاوری و کنت ــال فن ــر، انتق ــی بهت مال

خود شوند. در این راستا، پکن متعهد شده است که تا سال ۲۰۳۰ 

کتور هسته‌ای در کشور‌های حاضر در طرح کمربند  حداقل ۳۰ رآ

و جاده خود بسازد.

 در مقابل، کشور‌هایی که جاه‌طلبی‌های هسته‌ای خود را از طریق جاده ابریشم 

هسته‌ای پیش برده‌اند، تمایل دارند به‌جای تکیه بر یک تأمین‌کننده واحد، 

با شرکای چینی، غربی و روسی روابط برقرار کنند تا قدرت چانه‌زنی داشته 

باشند. همچنین، آن‌ها راهبرد‌های هسته‌ای را با اهداف کلان سیاست خارجی 

ادغام می‌کنند. مشارکت‌های هسته‌ای تنها مربوط به تولید برق نیستند؛ بلکه 

ابزار‌هایی برای افزایش امنیت انرژی، ارتقای جایگاه بین‌المللی و تقویت 

استقلال نیز محسوب می‌شوند.

 بنابراین محتمل‌ترین سناریو برای ورود چین به بازار انرژی هسته‌ای جهان 

این است که کشور‌های جهانی همچنان از رقابت بین تأمین‌کنندگان هسته‌ای 

سود خواهند برد. آن‌ها حضور قدرت‌های هسته‌ای را پذیرفته و حتی برخی 

امتیازات ویژه به آن‌ها اعطا خواهند کرد؛ اما در مقابل آن‌ها را در مقابل 

یکدیگر قرار داده و همواره شرایط را به نفع خود در مذاکرات تغییر خواهند داد. 

   رقابت با واشنگتن

می‌توان گفت توسعه ظرفیت و ناوگان انرژی هسته‌ای نیز بخشی از نظم نوین 

جهانی است. از همین روی، چین به دنبال پیشی‌گرفتن از ایالات متحده 

کتور است که بر اساس برآوردها،  تا سال ۲۰۳۰ با راه‌‍اندازی سالانه ۱۰ رآ

کتور هسته‌ای جدید ۲۰۰ میلیارد یوان )۳۶ میلیارد دلار(  هزینه کل 10 رآ

کتورهای  است. همچنین، انتظار می‌رود تا پایان سال ۲۰۴۰، ناوگان رآ

هسته‌ای چین ظرفیتی معادل ۲۰۰ گیگاوات داشته باشد که ۱۰ درصد از 

تولید برق این کشور را تشکیل می‌دهد.

 در مقابل، گزارش‌های متعددی نیز نشان می‌دهند که پروژه‌های انرژی 

هسته‌ای در آمریکا و اروپا به دلیل هزینه‌های بالا، با تأخیر و تعویق در 

اجرا مواجهند. در واقع، در بحبوحه رقابت بین ایالات متحده و چین برای 

تسلط جهانی، انرژی به یک میدان نبرد ژئوپلیتیکی تبدیل شده است. 

ایالات متحده، به‌ویژه در دوران ریاست‌جمهوری ترامپ، به‌عنوان یکی از 

تأمین‌کنندگان اصلی سوخت‌های فسیلی مانند نفت، گاز و زغال‌سنگ مطرح 

شده است. در مقابل، چین بر تولید پنل‌های خورشیدی، توربین‌های بادی 

و باتری‌ها تسلط دارد و انرژی‌های تجدیدپذیر را به‌عنوان یک بازار آینده به 

ارزش تریلیون‌ها دلار در نظر می‌گیرد.

 البته باید توجه داشت که تا پایان سال ۲۰۲۵، چین حدود ۵۸ گیگاوات 

ظرفیت انرژی هسته‌ای را بهره‌برداری می‌کند؛ اما این رقم در ایالات متحده 

۹۴ گیگاوات است. در نگاه نخست، این رقم اندک به نظر می‌رسد؛ اما 

اعداد و ارقام آینده‌نگر، داستان متفاوتی را روایت می‌کنند؛ چین بیش از ۳۰ 

گیگاوات ظرفیت هسته‌ای در دست‌ساخت دارد. در مقایسه، رشد هسته‌ای 

ایالات متحده محدود به پروژه‌های تدریجی است. 

همچنین چین تولید ۲۰۰ گیگاوات انرژی هسته‌ای را تا سال ۲۰۳۰ هدف قرار 

داده است که پیش‌بینی‌های ایالات متحده بین ۱۰۰ تا ۱۱۰ گیگاوات است. 

برای چشم‌انداز ۲۰۵۰ نیز چین در مقایسه با ایالات متحده که ۴۰۰ گیگاوات 

را در نظر دارد، ۵۰۰ گیگاوات ظرفیت هسته‌ای را هدف‌گذاری کرده است. 

بی‌بی‌سی برای جلب رضایت ترامپ به بهانۀ تحریف در صحبت‌های او، 2 مدیرش را اخراج کرد

ترامپ از بی‌بی‌سی هم قربانی گرفت

خیز هسته‌ای پکن
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دکتر ولایتی تبیین کرد

انگلیس پشت پردۀ 
اجلاس منامه بود

ادامه از صفحه یک
امسال هم با حضور مقامات کشور‌هایی مثل اردن، انگلیس، 

بحرین، عمان، یونان، چک، آلمان، هلند، سوریه، فلسطین، 

قبرس، سنگاپور، عربستان، رومانی و نماینده اتحادیه اروپا و 

چند مقام آمریکایی و یک مقام ناتو برگزار شده و این‌بار تمرکز 

سخنرانان بر مسائل سودان و ایران و محور مقاومت بوده است 

و برخی کشور‌ها علیه سیاست‌های منطقه‌ای ایران صحبت 

کرده‌اند و البته برخی دیگر مانند عمان هم از ایران دفاع کرده‌اند.« 

مشاور امور بین‌الملل مقام معظم رهبری با بیان اینکه انگلیس 

پشت پرده اتفاقات اجالس منامه بوده است، افزود: »کشور 

 در واپسین نفس‌های قدرتی است که زمانی 
ً
انگلیس ظاهرا

مدعی بود »آفتاب در قلمروی او غروب نمی‌کند« و امروز به 

ذلتی افتاده است که با رؤیای مبتنی بر حسرت ازدست‌رفتن 

قدرت گذشته‌اش روزگار می‌گذراند.« 

   انگلیس آتش‌بیارمعرکه در جنگ اوکراین و روسیه است

وی با اشاره به اینکه انگلیس در جنگ روسیه و اوکراین 

آتش‌بیارمعرکه بوده، خاطرنشان کرد: »انگیزه اصلی انگلیس 

این بود که مانع از قدرت‌گرفتن روسیه به‌عنوان رقیب اصلی‌اش 

در اروپا شود و لذا تجهیزات اولیه را به اوکراین داد و محرک ناتو 

برای دخالت در جنگ بود. انگلیس عامل اصلی تالش برای به 

عضویت درآوردن اوکراین در ناتو بود و برخی دیگر از کشور‌های 

اروپایی تابع فعالیت‌های انگلیس بودند.« 

ولایتی گفت: »درواقع این انگلستان بود که اوکراین را در این 

چاه عمیق انداخت و کاری هم برایش نکرد. این کشور در زمان 

بایدن تالش کرد آمریکا را وادار به همراهی در جنگ نماید و 

کشور‌های اروپایی را نیز مجبور به این کار کرد. به‌طور مثال 

زلنسکی درخواست تانک پیشرفته لئوپارد2 از آلمان کرده بود و 

آلمان حاضر نبود به او بدهد؛ اما انگلیسی‌ها با کمک آمریکا 

به آلمان فشار آوردند تا این کار را انجام دهد.« 

   تحقیر انگلیس توسط ترامپ بی‌سابقه بوده است

مشاور امور بین‌الملل مقام معظم رهبری با بیان اینکه »ترامپ 

در دور دوم ریاست‌جمهوری خود مستقل از انگلیس مسائل 

ریزودرشت غرب را پیش می‌برد و کار خود را انجام می‌دهد«، 

گفت: »آمریکا، انگلیس را در این زمینه بسیار تحقیر کرده 

است؛ مانند آن چیزی که در اجالس شرم‌الشیخ رخ داد و این 

رفتار آمریکا با انگلیس بی‌سابقه است.« 

وزیر اسبق امور خارجه کشورمان همچنین گفت: »طی دورانی 

 ناتو از توان افتاده و او حاضر نیست 
ً
که ترامپ سر کار است عملا

بدون هزینه‌کردن از اروپایی‌ها به ناتو کمک کند. ترامپ معتقد است 

اروپایی‌ها باید خودشان هزینه‌های ناتو را بپردازند، پس انگلیس که 

همواره مشوق اروپا در جهت پیشبرد اهداف کشور‌های اروپایی و به 

‌هزینه آمریکا بوده، بعد از آمدن ترامپ پشتوانه سیاسی و مالی خود 

را در جهت اعمال سیاست‌های مکارانه‌اش از دست داده است؛ 

مانند ماجرای آتش‌بس در غزه که ترامپ بدون مشورت و خلاف 

نظر انگلستان این کار را انجام داد.« 

وی اضافه کرد: »لذا اکنون انگلیس برای اعاده حیثیت سیاسی 

خود به هر کاری دست می‌زند؛ از جمله اقدامی که در این 

اجالس در بحرین انجام داد و بعضی مقامات سیاسی ازکارافتاده 

و وارفته در سیاست از برخی کشور‌های غربی و عربی برای 

خوشایند بانی اصلی اجالس به‌هیچ‌وجه اشاره‌ای به ادامه 

جنایات و نقض آتش‌بس و نسل‌کشی بی‌سابقه مردم مظلوم 

غزه نکردند و اقدامی هم انجام نمی‌دهند و به‌جای اینکه 

به این جنایات اعتراض کنند، به ایران که مهم‌ترین حامی 

فلسطین و مقاومت و بزرگ‌ترین مدافع صلح در منطقه است، 

انتقاد کرده‌اند.« 

ولایتی گفت: »برخی دولت‌هایی که در این اجلاس ضد ایران 

سخنرانی می‌کنند در سودان و یمن از تفرقه‌افکنی و کشتار و 

تروریست‌های جنایتکار حمایت می‌کنند و باعث آوارگی و 

گرسنگی هزاران نفر شده و اوضاعی بدتر از غزه را در آنجا رقم 

زده‌اند، یا در یمن اقداماتی را مرتکب شده‌اند که در گذشته 

دیده‌ایم و برای فشار بر مقاومت یمن از هیچ کاری فروگذار 

نکردند و جالب اینجاست که در همین اجالس خودشان 

اعتراف کرده‌اند که اقداماتشان اشتباه بوده است!« وی گفت: 

»به‌طورکلی در مورد اظهارات برخی مقامات عرب در منامه 

باید گفت کسانی که خود با سالح انگلیسی در حال حمایت 

از کشتار وحشیانه و ظالمانه در سودان هستند و در آنجا باعث 

کشته و آواره‌شدن چندین هزارنفری مردم شده‌اند، نمی‌توانند 

درباره حضور صلح‌آمیز ایران در منطقه اظهارنظر کنند.« 

کید کرد: »این را هم باید اشاره کنم که متأسفانه این  ولایتی تأ

کشور‌ها که ادعای مسلمانی دارند طوری عمل می‌کنند که گویی 

شریک دزد و رفیق قافله هستند. برخی ابراز دوستی‌ها و ارسال 

پیام‌های دوستانه به ایران با برخی اقدامات و اظهارنظر‌های 

آن‌ها در جای دیگر هم‌خوانی ندارد. این رفتار‌ها در دوره اول 

ترامپ هم وجود داشت و ما از آن باخبر بودیم.« 

یکا، انگلیس و ناتو را مقتدرانه     ایران در جنگ اخیر آمر

شکست داد

مشاور امور بین‌الملل مقام معظم رهبری افزود: »سخنانی که 

انگلیسی‌ها و پیروان آن‌ها علیه ایران می‌گویند بی‌اساس و 

بی‌فایده است؛ زیرا ایران کشوری مقتدر و با تاریخ چندهزارساله 

است که در جنگ اخیر قدرتی از خودش نشان داده که اسرائیل 

و آمریکا و ناتو هم‌زمان شکست و تسلیم را پذیرفتند.« 

ولایتی در پایان گفت: »اکنون افتخار ایران این است که محور 

حمایت از مظلومان است و تا زمانی که این جرثومه فساد یعنی 

رژیم کودک‌کش صهیونیستی به تجاوز علیه مسلمانان غزه 

و مقاومت لبنان و یمن ادامه می‌دهد، ایران از آن‌ها حمایت 

قاطع خواهد کرد و کسانی که چشم خود را بر این جنایات 

بی‌سابقه می‌بندند و با آن‌ها یعنی رژیم غاصب و انگلیسی‌ها 

و آمریکایی‌ها همکاری می‌کنند، نامشان به‌عنوان دشمنان 

اسالم و شریک در کشتار مسلمانان در تاریخ ثبت خواهد شد.« 

علی مزروعی
خبرنگار گروه سیاست


